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6.3 Odběr živin plodinou

Odběr živin je dán výnosem a obsahem živin 
ve sklizených produktech, proto může lépe 
vypovídato využití živin rostlinami než samot-
ný obsah živin nebo výnos. Nejvyšší odběr dusí-
ku sklizní kukuřice byl zaznamenán po aplikaci 
minerálního hnojení, nižší po organickém 
hnojení a nejnižší v nehnojené kontrole (tab.  
6.6). Organické i minerální hnojení průkazně 
zvýšilo odběr N ve srovnání s kontrolou. 
Odběr u minerálně hnojené varianty byl prů-
kazně vyšší  než  u organicky  hnojené.Dos-
tupnost  dusíku  v aplikovaném  kompostu  
je  nižší  ve srovnání s minerálním hnojivem, 
zřejmě proto měly organicky hnojené rostliny 
nižší obsah N v biomase a následně i celkový 
odběr. Aplikací obou typů agrouhlí byl odběr 
dusíku snižován v organicky  i  minerálně  hno-
jené  půdě. Pokles  byl  průkazný  při  organ-
ickém  hnojení,  kdy hodnoty klesly na úroveň 
nehnojené kontroly. Velmi podobný trend byl 
také zaznamenán u vápníku. Rozdíly v od-
běru P byly neprůkazné. Odběr K byl průka-
zně zvyšován organickým hnojením, zdrojem 
K mohl být kompost, který ho obsahoval 
ve značném množství. Současný přídavek 
agrouhlí s kompostem však odběr K snižoval 
na úroveň kontroly. Odběr Mg byl průkazně 
a zhruba srovnatelně zvyšovánminerálním 
i organickým hnojením, při kombinaci hno-
jení  a  agrouhlí  se  však naměřené  hod-
noty nelišily  od  kontrolní  varianty. Agrouhlí 
pravděpodobně  poutá  živiny,  především  
asi  dusík,  což  omezuje  jejich  dostupnost  
v půdě a následně i odběr plodinou.

Odběr  dusíku  výnosem pšenice byl  prů-
kazně  zvyšován  minerálním  hnojením (tab.  
6.7). Přídavek agrouhlí v minerálně hno-
jených variantách neměl vliv. Organické hno-
jení mělo na odběr  N  průkazný  vliv  pouze  
v kombinaci  s oběma  typy  agrouhlí,  které  
odběr  dusíku zvyšovaly. Velmi podobný 
trend byl zaznamenán také vodběru P a K 
plodinou. Odběr P byl organickým  hnojením 
v kombinaci  s agrouhlím zvýšen  na  úroveň  
minerálně  hnojených variant. Příčinou mohl 
být vstup P v aplikovaném kompostu a také 
menší odběr aplikovaného P předplodinou 
po aplikaci agrouhlí. Odběr Mg a Ca byl prů-
kazně zvyšován minerálním hnojením, or-
ganické hnojení zvýšilo odběr Mg  pouze  v 
kombinaci  s agrouhlím I a agrouhlím II opro-
ti kontrole. Na odběr Ca nemělo organické 
hnojení vliv.
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